

நாவலரும் சைவசித்தாந்தமும்

கல்லாளி இராமநாதன்

சுறநாட்டு இத்துக்களது சமயமும் சரி, தத்துவமும் சரி. இத்திய சமயத் தத்துவம் பாரம்பரியத்துடன் தீண்டாமைத் தொடர்புடையதாகவே வளர்ந்து வந்துள்ளது. அதுவரை இத்து தரிசனக்கட்டுப்பிற் இறுதியாக வைத்தெண்ணப்படும் சைவசித்தாந்தத்தாம் 'தென்னுட்டுச் சித்தாந்தம்', எனச் சிதம்பிக்கப்படும். தென்னித்தியானில்தும் சமுத்திரத்தூறன் ஸுராதன காவத் தொடர்புகளின் பழங்கு சமுத்திரினர் பனரும் தென்னுடு சேய்து தமது தயிற்முடிவனம், சமயப்புவனம் என்பவற்றை வளர்த்துக்கொண்ட தோடு தத்துவக் கோட்பாடுகளின் சிறந்த பயிற்சினாளராகவும் வினக் கினர். சரிசை தரிசனக்கண்ணிட சைவசித்தாந்தத்துடன் சமுத்திரினர்களது நெருக்கமான தொடர்பினதும், பயிற்சியினதும் காரணமாக சமுத்திரம் சித்தாந்தம் முழுமுதற் கோட்பாடுடைய ஒரு தத்துவமாக வளர்க்கப்பட வளர்ந்து, தாவலரும் வைதிக சைவ நெறியின் தரிசினத்து வினக்கெவனக் கினும் சைவசித்தாந்தம் அவரது உயர்வான தத்துவக்கோட்பாடாகிற்று.

சைவசித்தாந்த மரபின் சான்றிரக்கோட்பாட்டு முறைகளே முதற் முதற் சமுத்திரவே ஆரம்பித்துவைத்த பெருமை 17 ஆம் நூற்றாண்டில் வளர்ந்த திருநெல்வேலி சமய சூனியிரகாசரைச் சாரும் (1625—1638). மெய் கண்டசான்றிரக்களில் ஒன்று சைவசைவசித்தியார் பரபக்கித்திரு உரை சேய்த அதுவரும் சூனியிரகாசரும் ஒருவராவர். இது 'அறுவர் உரை' என்ற பெயரிலே வழங்குகின்றது.¹ இவ்வாறு சூனியிரகாசர் தொடக்கி வைத்த சைவசித்தாந்த மரபானது சமுத்திரவே தாவலர் காவத்தின் நன்றி வேருகியிருக்கிறது. இத்தகைய சூனியிரகாசர் மரபியேதாம் தாவலரும் கோன்றினர்.² தாவலர் தம்முடைய நூல்கள் சைவநீறியே சூனியிரகாசர் பத்திய சைவ சேய்திரகாசரும் தத்துவனார். "சிறம்பரத்திரவே சூனியிரகாசம் வன்னும் திருக்குளம் சேய்சித்தவரும், சமயிருத்திரவே பெளஷ்கராமனிருத்தி, சைவசூனியேபொதனிருத்தி, சித்தாந்திரகாமணி, பிரச மணநியகை, பிரசாதநியகை, சைவோகசாரம், சைவோகரதனம் என்பவை ககிரவும், சைவசூனியிரகாசுக்கு ஓர் உரைசை இயந்திரவனரும் திரு வண்ணமலை ஆதினத் தம்பிரான்களின் பனருக்குச் சைவாகம உபதேசம் சேய்சித்தவருமான ஸ்ரீசூனியிரகாச முனிவர் வாய்ப்பானத்தவர்"³ என தாவலர் தமது "தய்வறிவுச் சுடர் கொளுத்தல்"³ வன்னும் பிரகரத்தின் கூறியிருப்பது கவனிக்கத்தக்கது.

இப்படியான தத்துவ ஆசிரிய மரபியேவந்த தாவலரும் சைவசித்தாந்தக் கோட்பாட்டில் திரிரமான ஆர்வமும் அக்கறைவும் கொண்டுருத்தார். தமது தத்துவக் கோட்பாடையிலேயும் சைவசித்தாந்த மரபின் அடித்தளமாக வைத்தே அமைத்துக் கொண்டார். அவரது சித்தாந்தக் கோட்பாட்டின் திரக்கமான சித்திரககிர தாவலராக சமுதாயப்பட்டதும், பதிப்பிக்கப்பட்டதும், உரை சேய்யப்பட்டதமான இக்கூரைன்ன பிறநூல்களினும் கண்டுசொள் ளளாம். பெய்கண்ட சான்றிரக்களில் தாவலருக்கிருத்த அறிவாற்றமெனினவே

“சைவசமயதெரி” என்றும் மறைநூலாசைப்பத்தரது சித்தாந்த நூலுக்கு அவர் புத்தகரை ஒன்றினை எழுதிவெளியிட்டார். அத்துடன் மாதவசீவன நூலுக்கு அவர் ‘சிவநூலாசைபோதம்’ என்றும் நூலுக்குரிய விருத்தி புரையினைவும் பதிசொடுத்தது வெளியிட்டார்.⁴

தத்துவ சித்தனை மரபியே நாவலர் வேதாகம வைதிகதெரியினியே நிறப்பாகக் கடைபிடித்தார். “வேதத்தின் நூலகரண்டம், சிவாகமங்களின் நூலகரண்டம் என்னுயிரண்டும் திரிபதார்த்த வட்சணங்களையே உறுவன”⁵ எனக் குறிப்பிட்டதன்வழி வேதாகமங்கள் மூப்பொருள் உண்மையினை அடிப்படையாகக் கொண்டவை என்பதை உறுதிப்படுத்தினார். ஆப்தணாக்ஷியம் என்றும் பிரமாணத்தின் சைவசித்தாந்தத்திற்கு வேதம் பொதுநூல். ஆகமங்கள் நிறப்புறும் என்பதனை நாவலர் பின்வருமாறு வலியுறுத்தக் காணலாம்.

வேதங்கள் அற்புக்கருதி னாக்ஷியம், பிரபலக் கருதி னாக்ஷியம் என இருபகுதிப்படும். அற்புக்கருதி னாக்ஷியமும் கர்மானுபீடர் எனக் கிராமும், பிரபலக் கருதி னாக்ஷியம் அத்தியானமிக நூலகரண்டம் யும் சொல்லும். இவை மூப்பத்திரண்டு உபநிடதங்களாக இருக்கும். வேதங்கட்கு வழிநூல் சைவம் முதலிய புராணங்களும் வயி குகினனுமாம்”⁶

ஆசமங்கள் தனித்தனியே நூலகரண்டம், வேதாகரண்டம், கிராமபாதம், சரீரபாதம் என நான்கு பாதங்களையுடையன. அவை பதி, பசு, பசும் என்னும் திரிபதார்த்தங்களின் உவருபம் சிவ வோகம் ... சத்தியாவத்தனம் ... பூசை, செயம், மூயம் முதலிய ஆச்சார்ய அபிசேகங்களையும் உபதேசிற்கும்”⁷

நாவலரது இந்த விக்கியோபனம் ‘ஸ்ரீ வேதாகமோக்த சித்தாந்த சைவம் பிரகாச சமசீவ விக்கியோபனம்’ எனப்படும்.⁸

நாவலரது சித்தாந்த மரபு வேத சிவாகம சித்தாந்தமாக அமைந்திருந்ததென்பதை பண்டிதமணி அவர்களும்,

“வைதிகமானது தாய அறிவுதெரி. அது சிவ சம்பந்தம் உறும் போது சைவம் என்பதாகும்... நாவலர் சரித்திரத்தை அவ்வாறு உறுதிசெய்தார்”⁹

என்று குறிப்பிட்டுள்ளதிலிருந்து புலனாகும்: இவ்விருந்து சைவசித்தாந்தத்தினை வேதமரபின் தொன்மை ஏற்படைத்து என்பது தெளிவாகும். நாவலராக எழுதப்பட்ட சைவவினாவிடை - இரண்டாம் புத்தகம் அமைப்பு மூன்று சிவநூலாசைபாத அமைப்பு முறைமை ஒத்துள்ளது எனலாம். சிவநூலாசைபோதம் பன்னிரண்டு சூத்திரங்களில் சொல்லிற்ற தத்துவங்கொட்பாட்டினை நாவலரது நூலானது வினாவிடை அமைப்பினை கருக்கமாகச் சொல்லிற்றது. பதினெய்க், பசுனெய்க், பசுனெய்க் என்னும் முறையினை அவரது நூலமைப்புத் தொடர்விற்றது.

"சங்கர காரணமாக உள்முதலீடு முதலாக
உடையது இயல்பாகும்" 10

என்னும் விவரூபனபோதச் சூத்திரத்தின் பொருளை அகவாநே அடிவொற்றி
'உடைத்திற்றுக் கருத்தா விவபெருமான்' என்று சுட்டுகின்றார். 11

ஆன்மாக்கள் பல, அவை பாசத்தால் பதிக்கப்பட்டவை என்ற
கொள்கைகளும் மேல்கண்டசாஸ்திர விதிக்கடமை விலக்கப்படுகின்றன. 12
பதி, பக, பாசம் என்னும் மூப்பொருள் பற்றிய உண்மைகள் நாவரது
ஆக்கங்கள் பலவற்றிலும் பலகொண்களில் பரவிக்கிடப்பதைக் காண
லாம். இன்னொரு சாஸ்திரத்தாத்தக் கோட்பாட்டை இவ்வாறாகவும்,
எளிமைவாகவும் மூத்திரவே முதன்முதல் வசனரூபமாக விளக்கிய பெருமை
நாவரரவே சாகும்.

"உடவுள் ஒருவர் இருக்கின்றார் என்பது புறஇத்திரியங்களால் அறியப்
படாவிட்டாலும் அனுமானப்பிரமாணத்தால் நிச்சயிக்கப்படும்" 13 என்
தில்வாறு அனுமானம் பிரமாணத்தின் பவன்பாடும் எடுத்துக்காட்டப்பட்
டுள்ளது. சாஸ்திரத்தாத்தத்தின் முழுமுதல் உடவுளென்பதும் "வெய்"
'பக', 'பதி' என்னும் கொள்கைகளின்

"என்ன அறியும், என்ன முதன்மையும், என்ன அணுகிரங்களும் உடைய
முழுமுதல் உடவுள் தாம் ஒருவரையால் பலக்களாவிய ஆன்மாக்கள்
எல்லாம் தமக்கு உடையைப் போருட்களையாகத் தாம் என்றும் உடை
வராயே நின்று 'பகபதி' எனப்படும் வெய் பிரபஞ்சம் எங்குமாவி
நீக்கமுற விவாசித்து நிதர்ஸ்". 14

என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இவையனின் பதி இவக்கணமாவது

"வெய் அருவுரு ஒன்றுமக்கள் சித்திரேடசித்துமக்கள் பலமுதற்
தொழில்கள் பன்னிவொறுமக்கள்....."

இவைபெற இவைத்தும் என்னும் இயத்திடா இயல்பினர்" 15

என்பது விவரூபனசித்தியார் பாடலாகும். இப்பெற்றிவாய்த்த முழுமுதற்
கொள்கையில் சிற்றித்தவர்களும் ஆழ்த்த ஈடுபாடு கொண்டிருக்கின்றார் என்ற
குறிப்பினை நாவனர்.

"பதி இவக்கணம் ஈயினிவே எங்கே கொள்ளியிருக்கின்றது. சாஸ
ருடைய விவரூபன சித்தியாரைப் பார்த்தானன்றோ பதி இவக்க
ணம் இனிது விளங்கும்" 16

என ஒரு சிற்றித்தவப் பாநிரியார் வாய்வொழியாக எடுத்துக்காட்டுகிறார்.
இத்தனைற்று ஈயவார் காலம் சாஸ்திரத்தாத்த மரபானது யாழ்ப்பாணத்தில்
வேளூன்றியிருத்தது என்பதற்கு இக்கற்று தலைதொரு எடுத்துக்காட்டாகும்.

பாசங்கள் எனப்படும் மலாமல காரியங்கள் பற்றியும், ஆன்மாக்களது
இருவினைகள், கல்யம், மறுபிறவி பற்றியும் நாவரது நூல்கள் சித்தாத்த
நூல்களின் கோட்பாடுகளைத் தெளிவாக விளக்கியுள்ளதைக் காணலாம். 17

அத்துடன் குறிப்பாக நாவலர் பாடசாலைக்கெழுதிய பாடநூல்கள் அனைத்திலும் மானவர்களுக்குச் சித்தாந்த அறிவினைப் புலட்டுமுடிவாகச் சமயக் கோட்பாடுகளையும், தத்துவக் கருத்துக்களையும் இவ்வாறான வசனநடைமீறிய பாஷபாடமாகவும், சைவசமீருவிடைகளாகவும் உருவாகினோர். இவற்றினெல்லை யாக வேதநிவாகமாகக் கோட்பாடுகளை விளக்குவதே இவ்வாறு முக்கிய குறிக்கோளாயிற்று.¹⁸ சைவசித்தாந்தக் கோட்பாடுகளை வேதநிவாகங்களின் அடிப்படையிலே சுற்பிக்கவிருப்பிய நாவலர் சிதம்பரத்திலே ஒரு 'வேதாமை பாடசாலை' விளைவும், சைவநடைத்தையும் நிறுவ முயற்சித்தார்:

"சமவசாத்திரக் கல்வி தகுந்த முறையிலே போதிக்கப்படாமல் இருந்து வருவது குறித்தே நாவலர் இவ்வாறு வேதாமை பாடசாலையினை நிறுவுவாங்கார்."¹⁹

என்றும் நாவலர் கருத்தினே தவறுமென்றுரைக்கவும் அவர்களும் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சைவ சித்தாந்த மரபினை அழத்திலே நிலைபெறச் செய்வும் முயற்சியினை சைவசமயம் சார்ந்த நூல்கள் அனைத்தையும் நாவலர் பலன்படுத்தினார். வேத நிவாகங்களின் மட்டுமன்றி உபநிடதங்களின் கருத்தை வற்புறுத்துகின்றன.

"வேதியை மீண்டசார்த்தினது இதவக்கமனத்தின் திகாவித்தது, தரித்தது, பாசம் தீயி ஒத்தி அடைவதே ஆன்ம (தார) விக்கையாரும்"²⁰

எனச் சாத்திரக்கமயம், சைவம்மயம் போன்ற உபநிடதங்களிலிருந்து மேற்கோள் காட்டினார். உபநிடதக்கொள்கைகளை விபரித்து 'உபநிடத முறையில் உள்ளதும்' என்ற நூலினைப் பதிப்பித்தார். தருக்க சங்கிரகம், உபநிசை சங்கிரகம், பிரபோக விபேக உரை என்றும் தரிக்க நூல்களால் பரிசோதித்துப் பதிப்பித்ததன் வழியாகத் தர்க்கவிபரண தத்துவச் சித்தநிசைக் கருநாட்டிலே பிற்காலம் வளர்ச்சி பெறுவதற்கும் அவர் அடிநிலைநார்.

தேவாரம், திருவாசகம், கங்கிருதிகள், இறிகாசம், கத்தபுராணம், பெரியபுராணம், அப்பைய தீட்சிதர் பத்ததி, நிவாகங்கள், மேல்கண்ட சாந்திரக்கம் முதலிய நூல்களில் இடம்பெற்ற சித்தாந்தக் கோட்பாடுகள், முப்பொருள் பற்றிய விளக்கங்கள் யாவும் நாவலரது உரை நூல்களிலும், கண்டன நூல்களிலும், சை நாவாக்கங்களிலும் ஏராளமாகக் காணப்படுகின்றன.²¹ இவற்றுள் 'கப்பிரபோதம்' என்றும் கண்டனம் பிரகாரம் ஒன்றினை நிவாகத்தி தத்துவம் பற்றியும்,²² திருவிளையாடல்புராண வசனம், திருத்தொண்டப்புராணவசனம், என்ற நூல்களினே படுவிளக்கணம் பற்றியும், சைவநூல்களைப்பரிசாரம் என்ற நூலினே படுப்பிரகாரணம் பற்றியும் மேல்கண்டசாத்திரங்களின் சித்தாந்தக் கோட்பாடுகள் தெளிவாகக் சுற்ப்பட்டுள்ளன.²³

யாழ்ப்பாணத்தினே மட்டுமன்றித் தென்னகத்திலும் நாவலர் தீகழத்திய பிரசுக்கங்கல் பன சைவசித்தாந்தக் கோட்பாட்டை அடிப்படையாகக் கொண்டே தீகழத்தியப்பட்டன. அவற்றினே மதுரை மீனாட்சி

யான்பம சன்னிதானத்தினும், திருவண்ணாமலை ஆணைத்தினும், திருவாஸ்துரை ஆணைத்தினும் நடத்தப்பட்ட பிரசங்கங்கள் குறிப்பிடத்தக்கவை. 24 திருக்கோயில் திருப்பணிகளைப் பற்றிக் குறிப்பிடும்போதும் சித்தாந்த நூற் பிரமாணவிதிகளை விளக்கிக்காட்டினார். இதனைத்

“திருப்பணி செய்வாரும் சிவனையுள்ளிச் செய்போர்
விருப்பமுள் சுவர் பெறுகலிடு” 25

என எடுத்துரைத்தமை சைவமக்கட்டும், சித்தாந்த அறிஞர்க்கும் பீடகாலம் வழிகாட்டுவதாக அமைத்தது.

சுழந்தாட்டியே வாழ்வின்ற இந்துக்களது தத்துவச்சிந்தனை மரபு சைவ சித்தாந்தம் என்பது வெளிப்படை. சுழத்தியே இச்சித்தாந்தமரபின் தொன்மைபற்றிக் கணிப்பது கடினமாயுள்ளது. எனினும் கி. பி. 18ஆம் நூற்றாண்டிலிருந்து சைவசமயம் காட்டும் சித்தாந்தக் கோட்பாடு வளர்ச்சியடைவதற்கு நூண்டிரசாசர் போட்டுவைத்த விதைவானது நாயன் மூவாயாகப் பாரிய சித்தாந்த விருட்சமாக சுழத்தியே வளர்ச்சியடைந்து உன்னது. நாயன் மாவத்துறையினே மட்டுமன்றிக் தத்துவமரபினும் பழமைமையப் பெணும் சித்தனைவானராகவே விளங்குகின்றார்.

இப்பழமைபெணும் மரபு நாவலரது நூலாக்கங்கள் பவவற்றினும் வழிவழிப் பேணப்பட்டு வந்துள்ளனவையினை எங்கும் காணலாம். அவரது படைப்புக்களில் - பழிப்புக்களில் - மத்தும் பிறவற்றினே எல்லாம் நாவலரது தத்துவ மரபின் கருத்தோட்டத்தை - ஆணமையின்க் காண்பின்ற வேலைவியே, அவற்றில் மாற்றம், புதுமை என்பவற்றையிட அம்மரபினே சுழந்தியே உள்வடிவே உட்காண்படுவியே நாவலர் அதிக கவனம் செலுத்தியுள்ளார் என்பது புலனுயின்றது. காரணம் அவர் வாழ்த்தகாலச் சூழ்நிலை அத்தகையதொரு தேவைவிரை அவருக்குத் தொற்றுவித்திருந்தது ஆகும். தமது சித்தாந்தக்கோட்பாட்டின் மூலமாகத் தம்முடைய ஞானவர் பரம்பரையினையிடையே புழிவந்தொரு விழிபுணர்வைத் தொற்றுவிப்பதற்கு அவரது கருத்துக்கள் மிகவும் தூண்டுகொலாக அமைத்தன.

அதன் விளைவாகப் பீடகாலத்தின் ஆராய்ச்சி நூலான விவநூலபாடி வத்துடன் சுழத்தறிஞர்க்கு நெருக்கிய தொடர்பு கொள்ளும் வாய்ப்பு உண்டானது. இத்துறையினே சிறப்பாகக் கூறத்தக்கவரின் சபாபதிநாவலரைவும், இவர்க்கணம் முத்துக்குமாரசுவாமியித் தம்பிரானையும் குறிப்பிடலாம். மூன்றாவவர் பாடியதைப் பதிப்பிக்கும் மூலத்திலியே கடுப்பட்டபோதும், அம்மூலத்திலியே வெற்றிகண்டவர் இவர்க்கணக்கவாயிகள் ஆவார். விவநூல பாடியவர் முழுமைமையும் அச்சிட்டுப் பதிப்பித்தல் பெருமை அவரையே சாகும். அத்துடன் விவாக்கிரக கோகெளது கிரியா திரிகை, சைவசன்னி யாசபத்தி, முத்திச்சியம் போன்ற நூல்களையும் பரிசோதித்ததுவினார். பாடியத்தின் ஒருபகுதியை வண்ணார்பண்ணைக் கவாயிநாதபண்டிதர் என் பாரும் பதிப்பித்து வெளியிட்டார்.

இப்படியாக நாவலரால் உட்குணர்செய்ப்பட்ட சைவசித்தாந்த மரபானது காலொசி செத்திதானதவர் அவர்களால் சுழத்தியே மேலும் நெருகெற்

றப்பட்டது. 'சைவசித்தாந்த ஞானபாணி', 'சித்தாந்த சிவாமணி' எனப் படி நிறம்பிப் பெயர்களைப் புழங்கப்பட்ட ஐயரவர்களின் தூவாக்கங்களில் குறிப்பிடத்தக்கது நீகண்டபரங்கு உரைவாரும். இது நிலைண்டவொர் சாசியாரம் பிரமகுத்திரத்திற்குச் சித்தாந்த மரபாகச் செய்வப்பட்ட பரடிபத்திற்குத் தமிழில் எழுதப்பட்ட முதல் உரை இதுவாரும். இங் ஁ரநாள் 1907 இல் வெளிவந்தது.²⁷ இதுதவிரச் சைவ வேதாந்தம், தேவாரம் வேதசாராரம் என்பன போன்ற சித்தாந்த நூல்களும் ஐயரவர்களால் எழுதப்பட்டன.

வேதாந்தக் கொள்கை பற்றிய தெளிவான விளக்கமற்ற அக்காலத்திற்,

"வேதாந்தத் தெளிவாம் சைவ சித்தாந்தத்திறை"²⁸

என்றும் சிவப்பிரகாசச் செய்யலின் கருத்தினை முதன்முதல் எழுத்தவ சிடைபெ எடுத்துக்காட்டிய பெருமை செந்திரானதையாரவே சாரும்.

"உகைய்படைப்பிற்று முதற்காணம் பிறகும்கம், பிரமமயவின், சிவம் பிறிதொன்றன் லுளமே உகைத்தும் காரணமாதின்னார். ஆத ஁யப் பிரபஞ்சகாரணானுள சிவப்பிரமம் அனைத்திற்கும் மேணான வம்"²⁹

இது சைவசித்தாந்தத்தின் முழுமுதல் 'பரப்பிரமசிவம்' என்னும் கருத்தினை வலிவுறுத்துவதாக உள்ளது. வேதாந்த சித்தாந்தக் கருத்துக்களை ஒரு ஁மப்படுத்தி விளக்கக்காண ஐயரவர்கள் விழைந்துள்ளமை புலனுவின்றது.

"ஆத உகமே பராதுபரமமும் கத்தமமும் இருத்தலிற் சிவம் ஁னப்படும். மேன்஁மவினனும் பேருருமம் உடை஁மவினனும் பிர மம் ஁னப்படும்"³⁰

என்ற கற்று இக் கருத்தினைப் புலப்படுத்தும். இதனால் சித்தாந்தத்தின் சிறப்பு தெளிவாகவும், உயர்வாகவும் ஁ரைமுறை செய்வப்பட்ட தன் ஁மையை அடைத்தது. ஆகவே

"இவைவலினைத்தின் லுளமும் மர்வானாத மவக்கமறுத்துச் சித்தாந்த மரபை வேதோபதித புரானேடுகாச பரமாக நிலைநாட்டுதல் இச் சைவ வேதாந்த நூற்பயனாகும்"³¹

என்ற உண்மை உணர்த்தப்படுகின்றது. சமுத்துச் சைவசித்தாந்த கோட் பாட்டு ஁ளர்ச்சியில் செத்திரானதையர் காலம் ஒரு புதிவனார்ப்பாக ஁மையத் தது. நாவலாரம் பின்பற்றி ஁வடுக சைவதெறியிலேயே ஐயர்வர்களும் பின்பற்றினார் என்பதற்குத் 'தேவாரம் வேதசாரம்' என்ற நூலும் சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும். அச்சுவேலி குமாரகவாயிக் குறுக்கள், தீர்வேலி சக்ர பண்டிதர் போன்ற இன்னும் பலரும் சமுத்திலே சைவசித்தாந்த ஁ளர்ச்சிக்கு அரும்பாடுபட்டுள்ளனர் ஁ணாம்.

இப்படிவாகத் தனது இயட்சியம், கொள்கை, குறிக்கோள் என்பன ஁ற்றையும் பின்பற்றி வாழ்ந்ததை அனைகருக்கு நாவலர் ஒரு முன்புடி யாகவும், ஁ழிகாட்டியாகவும் விளங்கினார்.

"நாவலர் வரலாற்றுப் பேருமகள், 19 ஆம் நூற்றாண்டுத் தமிழ் சமுதாயத்திற்கு அணிவழிமாரிசூத்த தெய்வ கருமக்களை நிறைவேற்றினார். தன்கு ஆற்றப்பட்ட அக்கருமங்கள் பிறகுக்கு ஆதர்ச மரபமைத்தன." 12

என்ற கற்றுணது பித்தலமை பல அறிஞர்க்க்கு நாவலர் ஒரு ஆதர்சமுத சரசக விளங்கவெணையினிசெ புலப்படுத்துகின்றது.

இன்றும் ஆறுநூதநாவலரது மரணை பரம்பரைவினகிள் தொட்டகிளியாகவும், வளர்ச்சியாகவும் வாழ்ந்துகொண்டிருப்பவர் இக்கவிய கலாநிதி பண்டிதமணி அனர்கலாவர். அன்றிரது 'சமயக் கட்டுரைகள்' என்றும் தாலானது சித்தாத்தக் கோட்பாடுகளை இவருவாக விளங்கவைக்கும் பெற்றி வாய்த்ததாம். இதன்வழி ஈழநாட்டினெ - வாழ்ம்பாணத்தினெ மரவசித்த நாத்த மரபினெ சான்றிரநூல்களின் விதிப்படி அறிமுகப்படுத்தி - அத்தத்துவத்தினெ மரபித்தலமை வளர்த்துக்கொடுத்த பணியினெ ஆறுநூதநாவலர் பேருமகளின் பங்களிப்பும், சேவைபும் தலைமாய ஒன்றெனலாம்.

அடிக்க குறிப்புகள்

1. விவஞானசித்தினெ அறுகை உரை. சென்னை, விவஞானபோத வத்திரசாலை. பக். 5 - 8.
2. கனகரட்சண உபாத்தியாயவர், வே. ஆறுநூதநாவலர் சித்திரம், வாழ்ம்பாணம், 1963. பக் 1 - 2.
3. கனகரட்சண, த. ஆறுநூதநாவலர் விரபத்தத்தினெ, சென்னை, 1954. பக். 125.
4. கனகரட்சண உபாத்தியாயவர், வே. மு - கு - நூ பக் 32.
5. ஆறுநூதநாவலர், க. கண்ணயநெறி, 8 ஆம் பதிப்பு, சென்னை, 1955. பக். 31.
6. ஆறுநூதநாவலர், க. சாவதாணபகிகாரம், சென்னை, 1956, பக். 2.
7. ஆறுநூதநாவலர், க. மு - கு - நூ பக். 3.
8. ஆறுநூதநாவலர், க. மு - கு - நூ பக். 1.
9. கணபதிப்பிள்ளை, பண்டிதமணி, ஆறுநூதநாவலர், நாவலர் நூற்றுண்டு நினைவு மஞ்சரி, சாவகச்சேரி. 1979, பக். 64.
10. ஆறுநூதநாவலர், க. விவஞானபோதம் - சிந்துரை, 4 ஆம் பதிப்பு, சென்னை. சூத்திரம் 2.

11. ஆறுமுகநாவலர், க. சைவவிஞானிடை - இரண்டாம் புத்தகம், சென்னை, 1970, பக். 1.
12. ஆறுமுகநாவலர், க. சைவவிஞானிடை, பக். 10, 11.
13. ஆறுமுகநாவலர், க. நான்காம் பாய்பாடம், சென்னை, 1950, பக். 231.
14. ஆறுமுகநாவலர், க. சீதம்பர மாளியைம், சென்னை, 1957, பக். 1.
15. திருவிளக்கம், மு. (புத்தரை). சைவானந்தித்யாக், யாழ்ப்பாணம், சுட்டுறவுத் தமிழ்நூற்பதிப்பு விற்பனைக் கழகம், 1971, பதிவிலக்கணம், பக். 90.
16. கைமாசபிண்டி, த. ஆறுமுகநாவலர் பிரபந்தத்திரட்டு, பக். 75.
17. ஆறுமுகநாவலர், க. நான்காம் பாய்பாடம், பக். 234 - 235.
ஆறுமுகநாவலர், க. சைவவிஞானிடை இரண்டாம் புத்தகம், பக். 11 - 13.
18. தனஞ்செயராஜலிங்கம், செ. நாவலர் பணிகள், பேராசன, 1969, பக். 71.
19. தனஞ்செயராஜலிங்கம், செ. மு - கு - ஞ பக். 29.
20. ஆறுமுகநாவலர், க. சிதம்பரமாளியைம் பக். 5.
21. ஆறுமுகநாவலர், க. சைவநாடி-ணயிரகாரம் பக். 6 - 10.
22. கைமாசபிண்டி, த. ஆறுமுகநாவலர் பிரபந்தத்திரட்டு, பக். 5.
23. ஆறுமுகநாவலர், க. திருவிளையாடற்புராணவசனம், சென்னை, 1959, பக். 9.
திருத்தொண்டர் பெரியுராண வசனம் சென்னை, 1954, பக். 2 - 3.
24. கைமரட்டை உபாத்தியாயவர், செ. மு - கு - ஞ பக். 59, 61, 63.
25. ஆறுமுகநாவலர், க. சைவமயநெறி டாயிரம், பக். எண் 21.
26. ஸ்ரீ சைவியாச்சாரியார், இலக்கணச் சுவரிகைகள் என்னும் ஸ்ரீகுத்துக் குமாரசர் தமிழரால் நினைவுமணி, யாழ்ப்பாணம், 1958, பக். 31 - 32.
27. கணபதிப்பிண்டி, சி. மகான் செத்திநாளைவர், காரியாசி செத்திநாளைவர், குப்பினான், செத்திநாளைவர் குபகார்த்தசபை, 1978, பக். 9.
28. திருவிளக்கம், மு. (புரை) சைவீரகாணம், யாழ்ப்பாணம், சுட்டுறவுத்தமிழ்நூற் பதிப்பு விற்பனைக்கழகம், 1974, டாயிரம், பக். 7.
29. ஸ்ரீ நீலகண்ட வியாச்சாரியார். சைவத்துவிதாசலபாடியம், தமிழாக்கம் காரியாசி செத்திநாளைவர், சிவலக்க வகுடம், 1901, பக். 198.
30. செத்திநாளைவர், காரியாசி, சைவவேதாந்தம், மதுரை, ஸ்ரீ சாமர் சத்திரவியாச அச்சகம், 1959, பக். 88.
31. கந்தையா, மு. சைவவேதாந்தம் தந்த தெய்வீக ஞானபாணு, காரியாசி செத்திநாளைவர் டயர், பக். 21.
32. கைமாசபதி, க. நாவலர் வகுத்த புண்பாளை, நாவலர் மகாநாட்டு விழா மலர், 1969, பக். 19.